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Територіальні громади в Україні складають основу системи місцевого 

самоврядування. Локальна демократія, як простір в якому відбувається 

реалізація безпосередніх форм муніципальної влади, спрямована на здійснення 

життєвих потреб і інтересів людини і громадянина і потребує удосконалення її 

функціонування. Одною з удосконалення територіальної організації влади на 

місцях є необхідність її децентралізації.  

Тільки реформування системи місцевого самоврядування, здійснення 

децентралізації публічної влади на території сіл, селищ, міст, районів та 

областей може сприяти покращенню соціально-економічного та культурного 

розвитку системи місцевого самоврядування. В основі такого реформування 

знаходяться питання удосконалення внутрішніх національних нормативно-

правових актів на основі приведення їх до міжнародно-правових стандартів. 

Аналіз останніх досліджень та окремих публікацій свідчить про недостатнє 

вивчення міжнародно-правових джерел щодо добровільного об’єднання 

територіальних громад в Україні.  

Авторами досліджувалися лише загальні принципи міжнародних 

стандартів. Серед таких авторів М. Баймуратов, Н. Глевацька, Н. Камінська, А. 

Олійник, В. Погорілко, О.Фрицький та ін. Питання міжнародно-правового 

урегулювання добровільного об’єднання територіальних громад ще не 

досліджувалося. Метою даного дослідження є визначення та розгляд 
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універсальних і регіональних міжнародно-правових стандартів регулювання 

добровільних об’єднань територіальних громад в системі місцевого 

самоврядування України. Для досягнення поставленої мети слід вирішити 

наступні завдання: а) проаналізувати праці вищеназваних авторів; б) 

сформулювати ознаки, визначення та види міжнародно-правових джерел 

дослідження об’єднаних територіальних громад; в) запропонувати висновки і 

рекомендації. 

Проблеми міжнародних правових джерел, що закріплюють основні 

принцип місцевого самоврядування досліджуються на рівні міжнародних 

стандартів функціонування місцевої демократії в Україні. Так, Н. Глевацька, 

аналізуючи міжнародні стандарти муніципальної самоврядної влади, 

підкреслює, що вони належать до міжнародних конвенцій спеціального 

порядку, які встановлюють правила, визнані більшістю держав світу.  

Це норми міжнародного права, які містяться в міжнародних договорах, 

розроблених державами в рамках міжнародних міжурядових організацій 

(ММУО). На процеси розроблення таких норм впливають глобальні тенденції 

інтернаціоналізації міжнародного життя. Вони опосередковано впливають на 

внутрішньодержавні й міждержавні відносини, в результаті чого суб'єкти 

міжнародного права розробляють стандартизовані правила поведінки і 

визнають їх юридично обов'язковими.  

Серед таких документів вона називає Всесвітню Декларацію місцевого 

самоврядування, Міжнародні об'єднання органів місцевого самоврядування, 

Європейську хартію місцевого самоврядування [1, c. 114-115]. Отже, Н. 

Глевацька характеризує міжнародні універсальні і регіональні стандарти, що 

регулюють питання місцевого самоврядування. 

М. Баймуратов, досліджуючи міжнародні зв’язки і стандарти в системі 

місцевого самоврядування України, пропонує зафіксувати їх у формі мотивації 

у вигляді трьох рівнів-завдань: 1) вивчення, освоєння і впровадження 

стандартів розвитку і функціонування самої системи місцевого 

самоврядування; 2) обмін досвідом у веденні місцевого господарства і 
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управління локально-регіональними процесами функціонування людських 

поселень між органами місцевого самоврядування держав, які визнають 

міжнародні стандарти локальної демократії; 3) становлення і розвиток 

різнопланового і багаторівневого співробітництва органів місцевого 

самоврядування та інших формувань громадян із зарубіжними партнерами. 

Суб’єктами міжнародного співробітництва органів місцевого самоврядування 

він вважає міжнародні неурядові організації (МНУО) та міжнародні міжурядові 

організації (ММУО) [2, с. 315-348]. Отже, міжнародні універсальні і регіональні 

договори, що прийняті міжнародними міжурядові організаціями (ММУО) та 

міжнародними неурядовими організаціями (ММУО) М. Баймуратов визнає як 

міжнародні стандарти і правові джерела місцевого самоврядування.  

Н. Камінська, досліджуючи договірно-правовий механізм забезпечення 

європейської системи місцевого і регіонального самоврядування виділяє такі 

міжнародно-правові документи: 1) Європейська хартія місцевого 

самоврядування від 15 жовтня 1985 р.; 2) Європейська рамкова конвенція про 

транскордонне співробітництво між територіальними общинами або властями 

1980 р.; 3) Гельсінська декларація щодо регіонального самоврядування 2002р.; 

4) Європейська хартія регіонального / просторового планування 1983 р.; 5) 

Європейська хартія міст 1992 р.; 6) Європейська хартія регіональних мов та мов 

меншин 1992 р. та ін. [3, с. 193-212]. Отже, враховуючи той факт, що Україна є 

членом РЄ названі Європейські нормативно-правові договори є міжнародними 

джерелами місцевого самоврядування в Україні, при умові їх ратифікації 

Верховною Радою України відповідно до ст. 9 Конституції України.  

А. Олійник, досліджуючи міжнародне регулювання конституційної 

свободи особи на підприємницьку діяльність визначає її як діяльність 

міжнародних і внутрішніх державних організацій щодо втілення принципів і 

норм (договорів, резолюцій, політичних домовленостей, звичаїв, інших 

універсальних і регіональних актів-документів, інших міжнародних стандартів) 

у національну юридичну практику з метою забезпечення національного 

правопорядку у сфері підприємництва за міжнародними стандартами [4]. 



406 

А. Олійник джерелами муніципального права вважає нормативні 

договори, нормативно-правові акти та правові звичаї, що вміщують 

муніципальні правові норми і зовні відображають їх зміст. Серед джерел 

муніципального права він виділяє: а) нормативно-правові акти; б) міжнародні 

договори; в) правові звичаї, що вміщують норми муніципального права. Серед 

міжнародно-правових актів виділяє Європейську Хартію місцевого 

самоврядування [5, с. 202-203]. Отже, А. Олійник серед міжнародних джерел 

місцевого самоврядування виділяє універсальні і регіональні договори.  

Проаналізувавши праці окремих авторів щодо міжнародних нормативно-

правових джерел в системі місцевого самоврядування можна сформулювати 

ознаки, дати визначення та запропонувати види міжнародно-правових 

договорів де закріплюються правила щодо об’єднаних територіальних громад в 

Україні. На нашу думку, ознаками міжнародно-правових джерел дослідження 

об’єднаних територіальних громад в системі місцевого самоврядування є: а) 

правила, що містяться в міжнародних договорах; б) документи міжнародних 

міжурядових і неурядових організацій; в) міжнародні стандарти і правові 

джерела універсального і регіональн6ого значення; г) впливають на 

внутрішньодержавні й міждержавні відносини в процесі добровільного 

об’єднання територіальних громад; r) згоду на обов’язковість міжнародних 

договорів надана Верховною Радою України. 

Висновки. Таким чином, міжнародно-правові джерел дослідження 

об’єднаних територіальних громад в системі місцевого самоврядування слід 

розглядати як міжнародні стандарти (правила), що містяться в документах 

міжнародних міжурядових і неурядових організацій згоду на обов’язковість 

яких надана Верховною Радою України та які впливають на 

внутрішньодержавні й міждержавні відносини при добровільному об’єднанні 

територіальних громад задля децентралізації муніципальної влади.  

Види міжнародно-правових договорів де закріплюються правила щодо 

об’єднаних територіальних громад є : 1) Загальна декларація прав людини; 2) 

Всесвітня Декларація місцевого самоврядування; 3) Міжнародні об'єднання 
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органів місцевого самоврядування; 4) Конвенція про захист прав людини і 

основоположних свобод; 5) Європейська хартія місцевого самоврядування; 6) 

Європейська рамкова конвенція про транскордонне співробітництво між 

територіальними общинами або властями; 7) Європейська хартія регіональних 

мов та мов меншин; 8) Європейська хартія регіонального / просторового 

планування; 7) Гельсінська декларація щодо регіонального самоврядування та 

ін.  

Запропоновані по тексту рекомендації сприятимуть удосконаленню 

міжнародно-правові джерел дослідження об’єднаних територіальних громад в 

Україні.  
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